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У статті наведено результати аналізу вітчизняної та зарубіжної 

літератури стосовно перспектив сучасного вирощування садивного матеріалу 

суниці. Виділено ключові вимоги до якості розсади суниці та перспективи їх 

вирішення відповідно до завдань виробництва. Встановлено, що різноманіття 

ґрунтового покриву України та необхідність великих об’ємів якісної розсади 

суниці потребують удосконалення прийомів її вирощування на важких ґрунтах 

Правобережного Лісостепу України. Недостатньо вивченим залишається 

питання вирощування садивного матеріалу із закритою кореневою системою, 

який має значну низку переваг порівняно з традиційною технологією в умовах 

сучасної інтенсивної культури суниці. Тому, актуальним питанням є 

підвищення продуктивності маточних насаджень і якості садивного 

матеріалу суниці, вирощуваної на чорноземі опідзоленому в Правобережному 

Лісостепу України, що потребує проведення об’ємних досліджень для 

оптимізації технології вирощування розсади цієї культури. 
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Постановка проблеми. Сучасне виробництво ягід суниці передбачає 

короткочасний (1–3 роки) інтенсивний цикл експлуатації промислових її 

насаджень, що сукупно із великою щільністю насаджень (50–70 тис. шт./га) 

потребує постійного нарощування обсягів виробництва садивного матеріалу 

високої якості [1]. Це стимулюється метою швидкого отримання врожаю 

високої якості для відповідної окупності витрат та підвищенням ефективності 

виробництва [2].  

Сучасне виробництво садивного матеріалу суниці проводиться за різними 

технологіями, що враховують різні агрокліматичні умови та можливості 

виробників. В умовах України серед основних типів садивного матеріалу 

суниці є свіжо-викопана розсада, розсада холодильного зберігання («фріго») та 

субстратна розсада (із закритою кореневою системою). За матеріалами 

фахівців, кожен із цих типів розсади має свої переваги і недоліки у 
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вирощуванні [3]. Особливо це проявляється на ґрунтах різного 

гранулометричного складу та їх мікробіологічної активності. Передумовами 

цього є складність викопування розсади та зараженість її кореневої системи 

патогенною мікрофлорою внаслідок контактування із біологічно активним 

ґрунтовим середовищем [4–6]. Тому, підвищення виходу та якості садивного 

матеріалу суниці можливе за рахунок удосконалення існуючих технологій чи 

запровадження нових прийомів її вирощування у відповідності із ґрунтовим 

покривом України. 

Виклад основного матеріалу. Більшість виробничників і науковців 

погоджуються з тим, що суниця є найпопулярнішою ягідною культурою в 

усьому світі [7], а її частка серед інших ягідних культур сягає понад 70 %. Це 

одна з найпродуктивніших культур, урожайність якої сягає понад 30 т/га з 

потенційною можливістю до 50 т/га [8]. Однією з передумов, яка визначає 

продуктивність культури є висока якість її садивного матеріалу [9]. Зокрема, в 

умовах Китаю, як одного з найбільших виробників цієї смачної ягоди, з 

розширенням промислових насаджень, попит на високоякісні саджанці суниці 

зростає з кожним роком. При цьому, велику увагу приділяють встановленню 

якості садивного матеріалу за співвідношенням основних показників його 

продуктивності – ріст надземної та підземної частин, свіжу масу та суху масу 

[10].  

В Європі першочерговим завданням розсадників чи господарств, які 

вирощують садивний матеріал, в тому числі суниці, є підтримання належної 

його якості. В основі цього лежить ведення належної документації та 

сертифікація саджанців. За європейськими стандартами садивний матеріал 

проходить систему оздоровлення з присвоєнням певного класу. Це є 

обов’язковою умовою для розповсюдження та висаджування розсади [11]. 

Для успішного вирощування садивного матеріалу суниці значну увагу 

приділяють підготовці ґрунтової ділянки, що полягає в покращенні 

структурності та родючості ґрунтового середовища та знищенні запасів 

багаторічних бур’янів. Для цього ділянку готують завчасно впродовж 1–3 

річного періоду [12]. 

За рекомендацією польських науковців [11], серед важливих прийомів 

вирощування розсади суниці слід виділити застосування сидеральних та 

фітосанітарних культур – їх мета пригнічення патогенних організмів та 

стимуляція розвитку корисної мікрофлори ґрунту. До таких рослин включають 

першочергово чорнобривці, редьку олійну, білу гірчицю, овес, гречку та ін. 

Вони при зароблянні в ґрунт виділяють органічні сполуки, що пригнічують 

проростання, ріст, розвиток та придатність розмножуватись інших патогенних 

організмів. 

Враховуючи природну властивість суниці до розмноження, у світі 

розроблено цілу низку прийомів по отриманню якісних саджанців. 

Найбільшого поширення в умовах сьогодення набуло вирощування розсади 

«Frigo», яка передбачає умови холодильного її зберігання. Сутність цього 

способу полягає на природній повноцінній властивості молодих розеток до 
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визрівання і закінчення вегетації в осінній період [13]. Такі рослини 

викопуються восени і після сортування зберігаються в холодильнику до 

моменту висаджування для плодоношення. Як правило, сортують розетки 

суниці за діаметром ріжка, що прямо впливає на потенційну продуктивність 

розсади. Відсортований садивний матеріал поділяють на класи [3]. При цьому, 

головним показником продуктивності садивного матеріалу є діаметр кореневої 

шийки розсади (ріжка), який включає клас B ˂ 8 мм, клас A між 8,1 і 12 мм та 

клас A+ ˃ 12 мм. Кожен клас відповідає заданому рівню генеративної 

продуктивності саджанців [14]. 

 Перевагою цього методу є якісно сформовані рослини із проектованим 

потенціалом плодоношення, а також прогнозовані строки першого 

плодоношення, яке відбувається в переважній більшості через два місяці після 

садіння розсади. Така особливість дозволяє спланувати конвеєр строків 

надходження ягід на ринок [15]. 

 Недоліками розсади «Frigo» є складність до її вирощування на ґрунтах 

важкого гранулометричного складу, що полягає в неможливості суцільного 

викопування роcлин у пізній осінній період, коли ґрунти перезволожуються за 

появи дощів. До того ж, родючі, біологічно активні ґрунти мають велику 

кількість небажаних для суниці патогенів, що можуть заражати садивний 

матеріал і переноситись разом з ним. Ґрунт тісно пов’язаний зі здоров’ям 

рослин, оскільки його фізичні, хімічні та біологічні властивості безпосередньо 

впливають на ріст і розвиток рослин [16]. У такому контексті ґрунтові 

мікроорганізми відіграють ключову роль як розкладачі в ґрунтовій екосистемі. 

Ґрунтові мікроби відіграють життєво важливу роль у рості, розвитку та стійкості 

рослин до стресу [17, 18]. 

Коренева гниль суниці – одне з найпоширеніших захворювань, які 

зустрічаються при вирощуванні суниці. Вона викликається Phytophthora 

fragariae та різними ґрунтовими патогенами, включаючи Fusarium oxysporum і 

Rhizoctonia solani [4–6]. В умовах Фінляндії комплекс захворювань чорної 

кореневої гнилі є поширеною проблемою на пересаджених полях суниці [19].  

Також, досить поширеним захворюванням є вертицильозне в’янення суниці, 

викликане Verticillium albo-atrum [11]. Ці хвороби особливо критично 

проявляються при садінні розсади в умовах закритого ґрунту, де від кожної 

висадженої рослини очікується певна величина врожаю [20]. Зазначені 

захворювання суниці протікають швидко, і їх симптоми майже не помітні на 

ранніх стадіях розвитку. На середніх і пізніх стадіях захворювання рослини 

суниці швидко в’януть і гинуть, особливо після дощу [21, 22]. Профілактичні 

заходи є основним методом захисту суниці. Етіологія захворювання є 

багатогранною та охоплює такі фактори, як недостатню дренованість ділянки, 

ущільнення та засолення ґрунту внаслідок надмірного внесення добрив, 

багаторічні запаси шкідливих організмів внаслідок повторної культури і 

порушення ґрунтового мікробіологічного середовища [23–25].  

Також, небажаним заходом є потреба відвантаження невеликих партій 

садивного матеріалу, коли основна його маса в холодильнику починає виходити 
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зі стану заморозки. До складнощів слід додати високу залежність вітчизняних 

виробників від імпортованого садивного матеріалу суниці у визначених 

об’ємах чи пропонованих помологічних сортах. Альтернативою зменшення 

такої залежності є використання вітчизняної розсади суниці, виробленої 

безґрунтовою системою [26]. 

Одним з прийомів вирощування саджанців суниці є створення 

субстратних маточників. Основу такого маточника суниці становить природна 

властивість укорінення дочірніх рослин не у ґрунті, а у спеціально створеному 

умовно стерильному субстраті. Таким субстратом заповнюють міжряддя 

маточних насаджень суниці, де проходить укорінення флянців.  

Попередньо під субстратом ґрунт мульчують плівкою, щоб корені 

розсади не контактували з ним [27]. Перевагою такого методу є живлення 

флянців через вуса материнської рослини до повного укорінення і навіть 

пізніше. Укорінена розсада легко висмикується із субстрату і не контактує з 

ґрунтом. В умовах Туреччини було проведено порівняння органічних і 

звичайних середовищ для вирощування розсади суниці з точки зору вартості та 

прибутковості. Включення до субстрату перліту сприяло здешевленню всіх 

сумішей [28]. 

На зимовий період таке насадження можна укривати агротканиною, що 

дозволяє заготовляти розсаду в  будь-який час, не використовуючи холодильне 

зберігання. Серед головних недоліків цього методу є потреба викопування 

розсади навесні до моменту повної її вегетації [29].  

Серед поширених методів сучасного вирощування садивного матеріалу 

суниці є вирощування касетної (горщикової) розсади. Оскільки залежність від 

імпорту розсади є перешкодою для виробників суниці, виробництво 

горщикових саджанців суниці в низькій тунельній системі є альтернативним 

рішенням [30]. Сутність цього методу полягає в укоріненні дочірніх розеток 

суниці в горщечках, заповнених спеціальним субстратом. Такий прийом 

можуть проводити в умовах поля, підставляючи горщечки до материнських 

рослин з послідуючим розміщенням на них розеток [11]. Іншим варіантом є 

заготівля дочірніх розеток на маточниках суниці шляхом їх відрізування від 

материнських рослин і укоріненням в тих же горщечках за умови штучного 

туману. Як правило, тижня вистачає для 100% приживлення рослин. При 

цьому, на 1 м² площі захищеного ґрунту вирощують близько 124,0–139,5 

дочірніх рослин суниці[31]. 

Найвищим класом саджанців у контейнерах є саджанці типу tray рlants. 

Це зелена розсада, в якої сформовано два, а інколи і три ріжки: рослини здатні 

утворювати до 7–8 суцвіть. Такий вид садивного матеріалу найчастіше 

використовують у інноваційних технологіях вирощування, та особливо у 

закритому ґрунті [29]. Етап укорінення розсади суниці є вирішальним періодом 

у виробництві цієї важливої культури. Тому, проводяться дослідження з метою 

поліпшення та оцінки ефективності біологічних препаратів для сприяння 

вкорінення садивного матеріалу [32]. Зокрема, застосування мікоризи (VAM) за 
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вирощування розсади суниці покращує засвоєння елементів живлення, 

особливо в несприятливих умовах субстратного середовища [33].  

 На якість розсади суниці впливає склад живильного середовища. Завдяки 

доброму дренажу і високій водоутримуючій здатності кокосовий і торфяний 

субстрати зараз широко використовуються як основний компонент субстрату 

для суниці; однак ці субстрати мають низький вміст поживних речовин. 

Поєднуючи їх з гноєм і біодобривом, можна отримати більше поживних 

речовин. При цьому, такий склад субстрату впливає на висоту рослин, суху 

масу пагонів і коренів, вміст хлорофілу та поглинання пагонами азоту і 

фосфору [34]. 

Такий спосіб вирощування розсади суниці також має переваги і недоліки. 

Зокрема, перевагою є отримання якісного садивного матеріалу із закритою 

кореневою системою, яка не ушкоджується під час пересаджування і не 

контактує до цього часу з ґрунтовим середовищем. Таку розсаду суниці можна 

висаджувати у будь-який час весняного періоду, не поспішаючи до моменту 

початку вегетації культури [35]. 

Серед недоліків такого садивного матеріалу є, безперечно, його вартість. 

Адже більша частина агрозаходів по його вирощуванню виконується ручною 

працею, та потребує додаткового обладнання і значних витрат води. Слід 

відмітити про меншу продуктивність касетних рослин у рік садіння, що 

викликано погіршенням якості розсади, викликаної стресовими умовами 

періоду укорінення розеток у горщечках з відділенням від материнської рослини 

[3, 36].  

Враховуючи аналіз особливостей вирощування садивного матеріалу 

суниці за різними технологіями, слід сконцентрувати увагу на необхідності 

встановлення найбільш оптимального та економічно доцільного способу 

отримання розсади на важких ґрунтах Правобережного Лісостепу України. 

Висновки. Сучасне виробництво садивного матеріалу суниці потребує 

нарощування обсягів та його якості. Ключовими показниками якості розсади є 

її оздоровлення, зовнішні параметри та високий потенціал генеративної 

продуктивності. Висока мікробіологічна активність родючих ґрунтів та їх 

насиченість патогенною мікрофлорою створює передумови для вирощування 

садивного матеріалу суниці на штучному субстратному середовищі. Вибір 

способу вирощування розсади суниці базується на засадах його ефективності  

відповідно до умов виробництва. Тому, виникає необхідність вивчення 

зазначених питань для удосконалення технології вирощування садивного 

матеріалу суниці на чорноземі опідзоленому в Правобережного Лісостепу 

України, що визначає їх актуальність.  
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Annotation 

Butsyk M. М., Yakovenko R. V., Butsyk R. M., Chaploutskyi A. M.  
Aspects of modern production of planting material of Fragaria ananassa L. in 
the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine  

The article presents the results of the analysis of domestic and foreign literature 
regarding the prospects of modern cultivation of strawberry planting material, which 
requires increasing the volume and quality of the material. The key requirements for 
the quality of strawberry seedlings and the prospects for solving them in accordance 
with production tasks were defined. At the same time, the main indicators of seedling 
quality were its improvement, external parameters and high potential of generative 
productivity. 

In the conditions of Ukraine, among the main types of strawberry planting 
material are recently-dug seedlings, refrigerated storage seedlings ("frigo") and 
substrate seedlings (with a closed root system). Each of these types of seedlings has 
its advantages and disadvantages in growing. This is especially evident on soils of 
different granulometric composition and their microbiological activity. 
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It was found that the diversity of the soil cover of Ukraine and the need for large 
volumes of high-quality strawberry seedlings require the improvement of methods of 
its cultivation on the heavy soils of the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine. The 
prerequisites for this are the difficulty of digging up the seedlings and infecting of its 
root system with pathogenic microflora due to contact with the biologically active 
soil environment. This creates prerequisites for growing strawberry planting material 
on an artificial substrate environment. The choice of a method of growing strawberry 
seedlings is based on the principles of its effectiveness in accordance with production 
conditions. 

In this case, growing of planting material with a closed root system, which has a 
large number of advantages over traditional seedlings in the conditions of modern 
intensive strawberry culture, is not a sufficiently studied issue. Therefore, the issues 
of increasing the productivity of mother plants and the quality of strawberry planting 
material on the black soil heavy loam soils of the Right-Bank Forest-Steppe of 
Ukraine are urgent and require research to optimize the technology of seedlings 
growing in accordance with modern requirements. 

Key words: strawberry, planting material, quality, productivity, soil conditions, 
substrate, efficiency. 




